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عفت رضوی   گاهی شائبه وجود مدارک جعلی در یک 
حوزه فنی و تخصصی می تواند آسیب های جدی به همراه 
داشته باشد که یکی از آن ها، تزریق احساس ناامیدی به 
دانشجویان آن حوزه است که دست کم مدت زمانی بین 
چهار تا هشت سال از بهترین سال های زندگی خود را 
باید به تحصیل علم و دانش، با امید استفاده از مدرک 
تحصیلی در حوزه مرتبط با شغل آینده خود بپردازند، 
چه رسد به روزی که شائبه تبدیل به واقعیت شود. وجود 
مدارک جعلی در حوزه معدن که شایعاتش این روزها 
میان جامعه نخبگانی مطرح است، می تواند در زمینه های 
دیگر از جمله اقتصادی نیز اثرگذار باشد به گونه ای که 
فرد صاحب مدرک به دلیل نداشتن توانایی های فنی به 
سرمایه گذاری و بهره برداری نادرست در حوزه معدن روی 
آورد و شرکت ها یا سرمایه گذاران را بر اساس اطلاعات 
نادرست، با زیان های مالی سنگین مواجه کند و کاهش 
اعتماد سرمایه گذاران به بازار معدن را به دنبال داشته باشد. 
چهار رشته زمین شناسی، معدن، متالوژی و نقشه برداری به 
مجوزهای حوزه معدن مرتبط اند و در این گزارش، گفت وگوی 
ما با دانشجویان و استادان رشته زمین شناسی را در این 

خصوص می خوانید. 

استفاده از مدارک تحصیلی جعلی، اجحاف و جرم بزرگی ■
است

مدیر گروه زمین شناسی دانشگاه فردوسی مشهد درباره شائبه 
وجود مدارک تحصیلی جعلی در حوزه معدن به خبرنگار ما 
می گوید: این اتفاق تضییع حقوق کسی بوده که زحمت کشیده 
و درس خوانده است. یک دانشجو برای مقاطع لیسانس، 
فوق لیسانس و دکترا در مجموع حدود 15 سال وقت صرف می کند 
و اگر فردی با یک مدرک جعلی بیاید و حق او و دیگران را پایمال 
کند، این یک اجحاف بزرگ است. من این موضوع را جرم بزرگی 

می دانم که این افراد مرتکب می شوند.
فرزین قائمی در پاسخ به این پرسش که نهادهای نظارتی چه باید 
بکنند تا از بروز چنین اتفاق هایی جلوگیری شود و اصالت مدارک 
معدن چطور مورد ارزیابی قرار گیرد، توضیح می دهد: این مسئله 
کار پیچیده ای نیست. نهادهای مربوط به راحتی می توانند از وزارت 
علوم استعلام بگیرند و مشخص کنند مدارک ارائه شده واقعی 
هستند یا خیر. در واقع هر مدرکی که ارائه می شود، باید از وزارت 
آموزش عالی استعلام شود و هیچ مدرکی را بدون استعلام رها 
نکنند. به عنوان مثال، وقتی کسی در کنکور شرکت می کند و وارد 
دانشگاه می شود، نخستین کاری که انجام می دهند این است که 
دیپلم او را از آموزش و پرورش استعلام می کنند و به سادگی جواب 
آن در فرایند اداری قرار می گیرد. همین فرایند باید برای مدارک 

تحصیلی در حوزه معدن نیز وجود داشته باشد. 
وی با بیان اینکه اگر هر کس که در جایی قرار گرفته، به وظایفش 
عمل کند، این مسائل هیچ وقت پیش نخواهد آمد، ادامه می دهد: 
وقتی مدارک بدون استعلام بارگذاری شوند، تبعات منفی ناشی از 
آن دامن افراد مختلفی را می گیرد در حالی که با یک استعلام ساده 

می توان تبعات منفی این مسائل را به حداقل رساند. 

ضرورت بازنگری در قوانین برای برقراری عدالت بیشتر■
دبیر انجمن علمی دانشجویان زمین شناسی دانشگاه فردوسی 
نیز درباره این موضوع می گوید: برای من هنوز چیزی مسجل و 
ثابت نشده و این مسئله در حد شایعه است؛ اما باید بگوییم 
استفاده از مدارک جعلی ظلمی است در حق افرادی که به سختی 
در حال تلاش و زحمت کشیدن برای رشته خود هستند و در این 
میان، برخی افراد با استفاده از پول، ارتباطات یا هر روش دیگری، 

به راحتی وارد این حوزه می شوند.

امیر محبی اصطرودی ادامه می دهد: واضح است اگر فردی 
با مدرک جعلی وارد این حوزه شود، از مسائل فنی مرتبط با 
معدن بی بهره خواهد بود و نمی تواند از علم و دانش برای کار 
خود بهره برداری کند. ما بارها مشکلاتی را که در این حوزه 
وجود دارد، مشاهده کرده ایم؛ از جمله خسارت های مالی و 
جانی که معدن داران، پیمانکاران و سرمایه گذاران متحمل 
ــرای بعضی از  ــزش معادن و مشکلاتی که ب می شوند یا ری
دستگاه ها پیش می آید، همگی از جمله چالش های جدی 
هستند که علم دانشگاهی در پیشگیری از آن ها بسیار حائز 

اهمیت است.
وی با بیان اینکه کسی که علم لازم را ندارد، بی شک به کل حوزه 
معدن آسیب خواهد زد، اظهار می کند: بیشتر شایعاتی که در 
مورد جعل مدارک شنیده ام، به مقاطع کارشناسی ارشد و دکترا 
ــرادی که در این مقاطع به دنبال مقام های  مربوط می شود. اف
مدیریتی در زمینه انجمن ها و تشکل های حوزه معدن هستند، 

ممکن است دست به چنین اقدام هایی بزنند. 
دبیر انجمن علمی زمین شناسی دانشگاه فردوسی تأکید 
می کند: این مسائل فراتر از مشکلاتی است که الان به وجود 
آمده و باید در وزارتخانه ها و اداره های مربوط مانند صمت 
پیگیری شود و نیازمند بازنگری در قوانین است تا عدالت 

بیشتری برقرار شود.
وی بیان می کند: باید توجه داشت اگر مدارک جعلی در حوزه 

معادن وجود داشته باشد و افراد بخواهند از آن ها استفاده کنند، 
سود مالی قابل توجهی نسبت به سایر رشته ها کسب می کنند در 
نتیجه این موضوع نیازمند بررسی دقیق تر و اقدام های جدی تری 

است.

خبری از استعلام مدارک نرسید■
چندی پیش که بازار شایعه برای وجود مدارک جعلی در حوزه معدن 
مطرح شد، روزنامه قدس در مطلبی با عنوان »نظام مهندسی 
معدن در انتظار پاسخ استعلام مدارک« به طرح این موضوع و 
گفت وگو با رؤسای نظام مهندسی معدن و خانه معدن پرداخت و 
رئیس نظام مهندسی معدن خراسان رضوی مسئله جعلی بودن 
مدارک را تکذیب کرده و گفت تنها سه مغایرت در مدارک بوده که 
منتظر استعلام مدارک از مراجع ذی ربط هستیم و تا دو هفته دیگر 
نتایج آن مشخص می شود. با این حال تا لحظه ای که این گزارش 
در حال تنظیم است و یک ماه از انتشار گزارش قبلی می گذرد، با 
وجود پیگیری ها، به جوابی مبنی بر نتیجه استعلام مدارک از نظام 
مهندسی معدن دست نیافتیم.  مسئولان نظام مهندسی معدن 
خراسان رضوی به تماس های مکرر ما پاسخی ندادند. مدارک جعلی 
در حوزه معادن نه تنها به اقتصاد و محیط زیست آسیب می زند؛ 
بلکه می تواند منجر به بهره برداری ناکارآمد و هدررفت منابع شود 
در نتیجه توجه به صحت و سقم مدارک در این حوزه بسیار حائز 

اهمیت است.

چرا استعلام مدارک تحصیلی در رابطه با معدن انجام نمی شود؟

 استعلام مدارک؛ 

راهکاری ساده اما مغفول !
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مسئولان چرا نظارت نمی کنید؟ سبد کالا اعلام  ■
می کنید ولی هرجا می ریم روغن و برنج بگیریم 
ندارن یا نمیدن و میگن چیز دیگه هم بردارید غیر 
از برنج و روغن. همه جا گرونیه، باز هی میگن بچه 

بیارید.
چرا هیچ کسی به فکر مردم بی بضاعت نیست.  ■

من با مشکل زانو و قلب روزی 100 هزار تومن کار 
می کنم. با دختر مدرسه ای و کرایه خونه و هزینه 
دارو و قبوض سر به فلک کشیده. از کجا پول بیارم 
تا برنج کیسه ای ۲میلیون تومن بخرم؟ برنج هندی 
 هم که کسی نمی خوره شده کیسه ای یک میلیون و

 500 هزارتومن. مردم چکار کنن؟ با خانه های 
آنچنانی و ماشین های لوکس دست انداختن به 
سفره  های مردم، مردم هم روز به روز فقیرتر می شن.

سلام، این همه گرونی از کجا شروع میشه؟ هر  ■
روز قیمت ها میره بالا. پس باید هر روز دستمزد 
کارگرها هم اضافه بشه. کرایه خونه مون هست و 
یک هفته است دخترام میگن میوه نخوردیم؛ ولی 
همکلاسی هامون میوه میارند. هر روز بهانه میارم 
که براشون میوه نخرم. گوشت که آرزو شده برامون. 

چقدر باید توی این دنیا زجر بکشیم؟ ��
سلام، چرا دولت به فکر مردم نیست؟ هیچ  ■

کس نمیتونه توی این اوضاع شکم زن و بچه اش 
رو سیر کنه. قیمت همه چی سر به فلک کشیده. 
پس مسئولین کجا هستند؟ مردم چه گناهی 
کردن؟ با این حقوق کارگری اجاره بدیم یا خرج بچه 

مدرسه ای و خرج خونه؟ خدا وکیلی کم آوردیم.
سلام، ببخشید صدای من رو به گوش دولت  ■

عزیز برسونید چرا کالابرگ بچه های زیر پنج سال 
دارای سوءتغذیه رو نمیدن؟ این ها از لحاظ تغذیه 
در خطر هستند و باید بهشون کمک بدن. از اول 
امسال تا حالا که ماه مهر شده، اصلاً این یارانه 
رو ندادند در حالی که باید هر ماه واریز بکنن. به 
بچه های زیر دو سال هم کالابرگ ندادن. بعد میگن 
بچه بیارید. میوه، خدا رو شکر حذف شد و کم کم 

همون ماهی یک بار خرید مرغ هم حذف میشه.
دخترم در مدرسه شیخ صدوق منطقه تبادکان درس  ■

میخونه و بیشتر بچه های کلاسشون کتاب فارسی 
چهارم رو ندارند. چطور میگن مشکل کتاب حل شده؟ 

۲0 روز از مهر گذشته و اینا هنوز کتاب ندارن.
سلام، ببخشید بیمارستان امام حسین)ع( به  ■

اون عظمت و بزرگی یک پارکینگ نداره. وقتی میری 
دکتر، میمونی ماشینت رو چکار کنی و کجا بذاری. 
اگه قبل از اینکه بیمارستان رو بنا کنن، اول به فکر 
پارکینگ بودن، خیلی بهتر بود تا الان که خیابون ها 

شلوغ شده و کاری هم نمیتونن بکنن متأسفانه.
عرض سلام و خسته نباشید خدمت شما،  ■

میخواستم در خصوص مهاجرین غیرمجاز مطلبی 
بگم. اگر طرح جمع آوری اتباع اجرا میشه، چرا در 
منطقه ما هیچ خبری نیست؟ ما در منطقه بولوار 
توس انتهای توس ۶5 که میشه کوشک مهدی 
زندگی میکنیم و خونه ها یکی در میون یعنی نصف 
جمعیت محل یا روستا رو اتباع فراگرفته و حتی 
بعضیاشون دعوا و درگیری هم دارن. متأسفانه به 
پلیس 110 زنگ میزنیم، وقتی میان که دعوا ختم 

شده و هیچ کس در صحنه حضور نداره.
سلام، ممنون میشیم بابت آمدن خط ۳0 شهرک  ■

مهرگان پیگیری کنید. خیلی دیر میاد و مسافت 
دوره و اکثراً میخواهیم به مدرسه برسیم؛ اما 
متأسفانه هر روز با تأخیر میرسیم. ممنون میشم 
تعداد اتوبوس ها بیشتر بشه یا تجدیدنظری در 

زمان بندی انجام بدن.

سلام، تو رو خدا صدای ما رو به آموزش و پرورش  ■
برسونید. الان دقیقاً ۲0 روزه بچه های ما میرن 
مدرسه؛ ولی هنوز کتاب دریافت نکردن و معلم 
یک هفته هست شروع کرده داره درس میده. آخه 
بچه بدون کتاب چی متوجه میشه از درس؟ به 
معاون و مدیر هم گفتیم تا کی باید این وضع ادامه 
داشته باشه، میگن معلوم نیست. وقتی هم گفتیم 
مدرسه مسئوله، باید پیگیری کنه، میگن برید 
به آموزش و پرورش بگید. اون ها کتاب ها رو نگه 
داشتن و به مدرسه نمیدن. چطور وقت ثبت نام و 
گرفتن پول کتاب آن قدر عجله دارن. الان که وقت 
درس دادن رسیده، این جوری اذیت میکنن؟ خدا 

ازشون نگذره.
سلام، سه سال است خواهرم برای وام ازدواج  ■

توی نوبته حالا که اسمش درآمده، دو تا ضامن با 
یک چک خواستن که این قدر به غریبه و فامیل 
رو انداختیم تا کارشون درست شده؛ ولی باز هم 
اسمشون رفته توی نوبت و گفتن یک ماه دیگه 
وام به حساب میاد. به خدا هی میخوان عروسی 
ــرای وام معطلیم چی کار کنیم.  بگیرن؛ ولی ما ب

وسایل هم هر روز گرون تر میشن.
ــان عروسیم هست؛ ولی  ■ من ۳۸ سالمه و آبـ

جهیزیه ندارم. شوهرم معلول هست. کمیته هم 
بهم جهیزیه داده؛ اما فقط 50 میلیون تومنه. 

خودتون میدونید که 50 میلیون چیزی نمیشه.
سلام وقت به خیر، میخواستم بپرسم الان ۲0 مهر  ■

شده و دانش آموزان روستای ایور پایه چهارم دخترانه 
بخش کوهسرخ کاشمر معلم ندارند، واقعاً کی پاسخ 
این عقب ماندن درس بچه ها رو میده؟ روستا به این 
بزرگی این موقع سال باید معلم نداشته باشه؟ پس 
کو این همه استخدامی که هر سال انجام میشه؟ 

نکنه منتظر استخدامی جدید هستند.
سلام، چرا مدت هاست رانندگان محترم  ■

اتوبوس های سازمان اتوبوسرانی مشهد مثل قبل 
در زمان توقف در پایانه ها اتوبوس ها را خاموش 

نمی کنند و بر آلودگی هوا می افزایند؟
دخترم چهار سالشه و معلولیت خیلی شدید  ■

خورده توی پرونده اش؛ اما نه حق پرستاری داره 
و نه حق لوازم بهداشتی. هر چی هم پیگیری 
میکنم، فقط میگن دست ما نیست. برای وام 
رفتم بهزیستی چون وسیله نداریم واقعاً برامون 
سخته. میگه به شما تعلق نمیگیره چون شوهرت 
کار و درآمد داره. مگه میشه با بچه مریض و این 

گرونی ها آدم بیکار باشه؟
با سلام و احترام، فکری برای ما خانم هایی که  ■

همسرمان کارگر فصلی هستند، بکنید. به خدا 
با دو تا بچه مدرسه ای و مستأجر بودن اصلاً توان 
ــدارم. امسال اصلاً میوه فصلی  خرید نان را هم ن
نداشتیم. منتظریم یارانه بریزن که بتونیم مواد 

غذایی بخریم. گناه ما چیه؟

پاسخ روابط عمومی اداره کل 
ارتباطات و فناوری اطلاعات خراسان 

 رضوی به گلایه مخاطب قدس 

در خصوص مشکل اینترنت و نبود 
آنتن تلفن همراه در روستای برقی

با سلام، به اطلاع می رساند در حال حاضر پوشش 
کامل مکالمه و اینترنت پرسرعت از محل اپراتورهای 
همراه اول و ایرانسل تأمین شده و اگر ضعف پوشش 
در نقطه خاصی مدنظر است، باید مراتب را از طریق 

ثبت شکایت در سامانه 1۹5 پیگیری کنند.

پیام مردم
I 10766 شماره I سال سی و هشتم I 2025 14 اکتبر I 1447 21 ربیع الثانی I 1404 سه شنبه 22 مهر I

     @QudsKhorasan

نظارت و بازرسی
بازرس کل خراسان رضوی: 

بیشترین گزارش تخلف مربوط به شهرداری و دانشگاه علوم پزشکی مشهد است          
ــازرس کل  ــ ــازرسی کل کشور و ب ــان ب  رئیس منطقه ۲ سازم

خراسان رضوی گفت: مطابق فعالیت این سازمان در نیمه 
نخست سال جاری، بیشترین گزارش فساد و تخلف در میان 1۰ 
دستگاه اجرایی و عمومی استان به ترتیب مربوط به شهرداری 

مشهد و دانشگاه علوم پزشکی این شهر است.
به گزارش ایرنا، حجت الاسلام موسی فتوحی در گفت وگو با 
خبرنگاران افزود: از مجموع 7هزار گزارش فساد و شکایت دریافتی 
از 1۰ اداره کل و دستگاه بزرگ اجرایی و عمومی استان در نیمه 
نخست سال  جاری، بیش از 3هزار گزارش فساد مربوط به دو نهاد 

ذکر شده بوده است.
وی اضافه کرد: علاوه بر شهرداری و دانشگاه علوم پزشکی 
مشهد، اداره صنعت، معدن و تجارت، راه و شهرسازی و 

 مجموعه استانداری نیز در این فهرست قرار دارند که استانداری 

خراسان رضوی شامل فرمانداری ها و دهیاری های استان از 
نظر تعداد دریافت شکایت در رتبه پنجم در میان 1۰ دستگاه با 

بیشترین شکایت قرار گرفته است.
فتوحی گفت: در قالب گزارش های اختصاصی 3۰ مدیر و کارمند 
دولتی به مراجع قضایی معرفی شده و پرونده تخلفات آن ها در 
حال رسیدگی است. البته دو کارمند دولت نیز که متهم به ارتشا 
)رشوه خواری( و اختلاس بوده اند، طبق قانون در راستای تشدید 
مجازات متهمان به ارتشا، همزمان با رسیدگی قضایی از کار 

تعلیق  شده اند.
وی همچنین به آیین نامه اداری استخدامی جذب اعضای هیئت 
علمی دانشگاه ها و مؤسسات آموزش عالی دولتی اشاره کرد و 

افزود: جذب اعضای هیئت علمی باید مطابق آیین نامه قانونی 
و طبق فراخوان صورت بگیرد. البته مطابق قانون، هیئت امنای 
دانشگاه ها می توانند افرادی را به صورت موقت و یک  ساله به 
عنوان هیئت علمی جذب و در ادامه نیز آن را تمدید کنند که این 
فرایند بیشتر تابع سلایق و روابط است و مصوبات هیئت امنای 

دانشگاه ها در جایی مورد نظارت و پایش قرار نمی گیرد.
بازرس کل خراسان رضوی اظهار کرد: بررسی سه ساله رویه جذب 
اعضای هیئت علمی در دانشگاه های دولتی استان نشان می دهد 
حدود نیمی از این اعضا در استان به همین شیوه جذب شده و 
ضوابط آیین نامه استخدامی برای آن ها اعمال نشده و هیئت 
علمی کنونی با همین رزومه در روند جذب نهایی به استخدام 

هیئت علمی دانشگاه ها درمی آیند. 

 طرح ساماندهی کولبران در مرز »درح«

 کلید خورد
 با حضور استاندار  خراسان جنوبی، نماینده مردم 
نهبندان و سربیشه در مجلس شورای اسلامی و 
فرماندار شهرستان سربیشه، طرح ساماندهی 
کولبران در بخش مرزی درح شهرستان سربیشه 
با هدف ایجاد اشتغال و جلوگیری از مهاجرت 

مرزنشینان رسماً آغاز شد.
ــه گزارش فارس، این طرح که در راستای  ب
بهره گیری از ظرفیت های قانونی مرز و بهبود 
معیشت ساکنان مناطق مرزی اجرا می شود، 
ــار در روستای مشوکی  ــ ــرای نخستین  ب ــ بـ
 ـ آخرین روستای مرزی بخش درح ـ به اجرا 

درآمد.
روستای مشوکی که در فاصله ۲۰ کیلومتری مرز 
افغانستان و ۲۲۰ کیلومتری مرکز استان قرار دارد، 

در سال های اخیر به دلیل کمبود شغل و نبود 
امکانات معیشتی، شاهد مهاجرت گسترده 
ساکنان خود بود؛ اما اجرای طرح کول بری، نوید 
بازگشت جمعیت و رونق دوباره به این منطقه 

را می دهد.
بر اساس برنامه ریزی انجام  شده، برای ۲۰ خانوار 
ساکن مشوکی سهمیه ماهانه ۶۰۰ دلار تعیین 
شده و با تأیید فرمانداری و اداره صنعت، معدن 
و تجارت شهرستان مبلغ ۲ میلیون و 5۲۰ هزار 

تومان به  حساب هر کولبر واریز شده است.
مسئولان محلی اجرای این طرح را گامی مؤثر در 
مسیر تحقق عدالت اقتصادی، تقویت ماندگاری 
جمعیت در نوار مرزی و توسعه تجارت قانونی در 

استان عنوان کرده اند.

خراسان  جنوبی

 2هزار و 900 بازرسی صنفی 
و ثبت ۱90 پرونده تخلف در بجنورد

رئیس اتاق اصناف بجنورد از انجام ۲ هزار و 
۹۰۰ مورد بازرسی از واحدهای صنفی این 
شهرستان در ۶ ماهه نخست سال جاری خبر 
داد و گفت: در این بازرسی ها 1۹۰ پرونده تخلف 

تشکیل شده است.
مهدی امیدوار در گفت وگو با ایرنا با بیان اینکه 
بازرسی های منظم و هدفمند موجب ارتقای 
سلامت بازار و افزایش اعتماد عمومی نسبت 
به اصناف می شود، افزود: بازرسی ها با هدف 
ساماندهی بازار، نظارت بر قیمت ها و رعایت 
ضوابط صنفی و بهداشتی انجام شده است. 
بازرسان اتاق اصناف ضمن حضور میدانی، 
بر قیمت کالاها، رعایت نرخ نامه ها، کیفیت 
خدمات و بهداشت محیط کسب نظارت 

دقیق دارند.
ــن مدت، هزار فقره  وی با بیان اینکه در ای
شکایت از واحدهای صنفی ثبت و به تمام 
آن ها رسیدگی شده است، اضافه کرد: 115 
گشت مشترک با اداره های تعزیرات حکومتی، 
صمت، غذا و دارو و شبکه بهداشت برگزار 
شده تا تخلفات احتمالی شناسایی شود و بازار 

آرامش خود را حفظ کند.
امیدوار با تأکید بر اینکه یکی از اولویت های 
مهم اتاق اصناف، پیشگیری از تخلفات 
صنفی از طریق آموزش و آگاه سازی فعالان 
صنفی است، اظهار کرد: از مجموع 17هزار 
واحد صنفی بجنورد، هزار و 1۰۰ واحد بدون 

پروانه کسب هستند.

خراسان  شمالی

باید توجه داشت اگر مدارک جعلی در حوزه معادن وجود داشته باشد 
و افراد بخواهند از آن ها استفاده کنند، سود مالی قابل توجهی نسبت 
به سایر رشته ها کسب می کنند در نتیجه این موضوع نیازمند بررسی 
دقیق تر و اقدام های جدی تری است


